

МЫ ВСПОМИНАЕМ О НИХ РАЗ В ГОДУ – 9 МАЯ. НЕСКОЛЬКО СТАТЕЙ В ПЕЧАТИ И НЕСКОЛЬКО МИНУТ В ЭФИРЕ, БУКЕТЫ И ПОЗДРАВЛЕНИЯ, ДЕЖУРНАЯ СКОРОГОВОРКА О ТОМ, ЧТО "НИКТО НЕ ЗАБЫТ И НИЧТО НЕ ЗАБЫТО". А ПОТОМ – ПЛАУЗА ДО СЛЕДУЮЩЕГО МАЯ И НЕЛЕГКИЕ НИЩЕНСКИЕ БУДНИ ВЕТЕРАНОВ, ГДЕ МИР КУДА ПОСТРАШНЕЕ ТОЙ ВОЙНЫ, В КОТОРОЙ ОНИ КОГДА-ТО ПОБЕДИЛИ

АЙКАЗ АКОПЯН был призван в армию в 1942, будучи студентом юридического факультета. Два месяца ускоренной военной подготовки в Диличане — и фронт, II Украинский, пекло боев, роковых для многих новобранцев. В первые же недели погибли земляки Айказа — сисианцы Завен и Павел Багдасаряны, война сдружила его с russkими, казахами, украинцами. Они шагали вместе на запад, всегда чуть-чуть опережая однополчан, потому что служили в разведке.

— На войне без везения никак нельзя, — говорит Айказ Саркисович. — А разведка — это вообще лотерея, в которой до последней секунды результат неизвестен и пуля может настичь тебя после удачного рейда в своих же окопах.

Акопян много раз пересекал линию фронта и возвращался, выполнив боевое задание. Подвижный, стремительный ветеран и сейчас в 75 выглядит явно моложе своих лет. Во многих переделках довелось ему побывать. Расскажу лишь об одной.

В БЕЗЛУННУЮ НОЧЬ Айказ с напарником пошли за "языком" и умудрились прихватить зазевавшегося немецкого полковника, который, видимо, владел очень ценной информацией. Командование части на радостях обещало представить разведчиков чуть ли не на Героя. Но в следующую ночь враг перешел в массированное наступление. После мощной авиа- и артподготовки блиндаж наглухо завалило землей. 15 дней находился раненый Акопян в подземелье рядом с погибшими товарищами. Когда атаку отбили и наши вернулись на свои рубежи, было решено раскопать завалы, чтобы похоронить убитых. Каково же было удивление бойцов, когда между погибшими они обнаружили еще

ВОЕВАЛИ ДЕД И ВНУКИ



Очерк

дышащего Акопяна, родных которого уже известили, что Айказ пропал без вести.

Акопян выжил, довоевал до победного конца, дошел до Берлина, вернулся с орденами Славы II и III степеней, многими медалями, в том числе "За отвагу".

В МИРНОЙ ЖИЗНИ бывшему разведчику пришлось начать все сначала. Акопян получил юридическое и финансовое образование, много лет проработал в различных организациях на разных должностях (доводилось ему и пожары самому тушить), стал кавалером ордена Трудового Красного Знамени, награжден множеством медалей. Восемь детей родилось у них с супругой Маней Назарян, сейчас уже немало внуков. А дед у них все тот же

молодцеватый, легкий на подъем, отзывчивый на чужую беду человек.

Несмотря на полученную в результате ранений инвалидность I группы, Айказ Акопян продолжал работать до недавнего времени, активно занимался общественной работой, являясь депутатом городского и районного Советов.

БЕСПОКОЙНЫЙ ВЕТЕРАН не усидел дома в дни декабрьского землетрясения, приехал с бригадой молодежи разбирать руины домов в Гюмри, где они откопали и спасли двух женщин. Когда раздались выстрелы в Ерасхаване, Акопян оказался среди защитников приграничья, помогая советами необстрелянным добровольцам. Вот в Карабахе деда не взяли — возраст все-таки. В Карабахе геройски воевали его внуки. 28-летний "афганец" Мартун погиб в марте 1994 в Физули, годом раньше в Мегринском районе пуля сразила Липарита Акопяна — ему только исполнился 21.

По-мужски скромно и сдержанно ветеран Великой Отечественной рассказывает о своих внуках, бойцах Карабахской войны. Когда-то они с восторгом слушали легендарные истории разведчика-деда, а теперь сами стали защитниками Родины, шагнув в легенду.

9 Мая — День Победы над фашизмом и день освобождения Шуши. Ради этих двух побед воевали Айказ Акопян, его внуки и десятки тысяч других старых и молодых ветеранов войны, подаривших нам этот неповторимый майский праздник.

А.ТОВМАСЯН